社会生活新闻采编中心主办

2014年8月11日 星期一

本版责任编辑/李 宝

传真/2121575

电子信箱:dlrbtg@163.com

我州普通高中特色助学班实现助学与办学效益双赢

□ 通讯员 王灿鑫

目前正值暑假招生季,我州普通 高中招录工作正在各地紧张有序地进 行。经大理州教育局批准,巍山彝族 自治县第一中学将于今年秋季学期开 始新设"珍珠班",面向全州招录60名 品学兼优、家庭贫困的优秀初中毕业 生。因"珍珠班"学生有免学费及住宿 费待遇,并由浙江新华爱心教育基金 会每年给予每名学生人民币 2500 元 的生活补助,其中2000元为餐费补 助,另外500元作为书费等一系列优 惠扶持措施,一时受到了广大学生的

"珍珠班"是经云南省侨联、大理州 侨联、大理州教育局批准,由浙江省新 华爱心教育基金会与巍山一中共同设 立的,旨在资助家庭特困、成绩特优的 "双特"学生,使之有机会完成高中三年 的学业。按照公开、公平、公正的原则, 经本人申请、学校推荐、逐级审核、差额 上报、尊重志愿、公开录取的程序实

自从我们学校开展整本书阅读

活动后,我每天都要挤出一定的时

间,在课堂上给学生念小说,平时不

认真的学生,在听小说的时候却特别

认真,每次我给学生念完一个故事情

节后,并不急着念下一个情节,而是

拿出几分钟的时间让学生对刚才朗

读的故事进行评论。说是评论,其实

就是让学生说说自己心里想说的话

而已。在这个过程中让他们说故事

情节,说人物形象,说故事中人物的

某种做法……,因为是随意的,不受

什么框框条条的限制,学生可以天马

行空式的阐述,畅所欲言。因此学生

对这一环节很感兴趣。虽然讨论会

花去一定的时间,但我想与其囫囵吞

枣地读,不如慢慢地和学生读好一本

书,况且和学生一起讨论所读过的故

事内容的过程,就是让学生内化的过

程,有助于提升学生的记忆力和理解

力。慢慢走,欣赏啊! 在朗读过程中

长篇小说《草房子》时的幸福场景是

这样写的:这一学期是快乐的一学

学生熊柬舒对我们读曹文轩的

让学生享受到了阅读带来的快乐。

《大理日报》于7月17日对拟录取的60 名学生进行了公示。

而在此之前,我州另一所普通高中 学校——祥云县第四中学早在2007年 便开始开设"珍珠班",至今6年来,解决 了一大批品学兼优、家庭贫困学生的就 学问题,成功培养了185名毕业生,一本 上线率达90%以上,良好的办学效果受 到社会各界的广泛好评。

近年来,为切实解决普通高中家庭 经济困难学生的上学难问题,州委、州 政府和各级教育行政部门始终坚持以 科学发展观为统领,解放思想,因地制 宜,加大与各级扶贫、教育基金会的协 调力度,积极鼓励各级高中学校承办各 种具有资助政策的办学班,在有效解决 了家庭经济困难学生上学难问题的同 时,实现了教育教学质量提高的双赢。 而就在巍山一中成功开设全州第二个 "珍珠班"的同时,大理州另两个彝族自 治县均已分别创设了特色班,其中漾濞 县人民政府在江苏中远助学帮老基金

期,是我童年中难忘的一段经历,更

是快乐的回忆。因为我们班开展了

一项活动——整本书朗读活动,我们

读了感人肺腑的《城南旧事》,读过之

后让人泪水淋淋的《草房子》,还有让

我给他们朗读《草房子》与老师共读

《草房子》的这段时光,有快乐,有悲

伤,有紧张,有担心,这是我在六年级

里最难忘怀的时光,感谢整本书阅读

活动,让我们读到了这么优秀的小

说,感谢整本书阅读活动,让我们和

扬州的同学交上了朋友,是它架起了

江苏和云南的一座友谊的桥梁,让我

们共同度过了这段美好而又难忘的

获了许多甜蜜。我把和学生共同朗

读中发生的《我和学生的读书故事》

《努力做一个孩子阅读的点灯人》《朗

读,真好!》的事记录了下来投给了

《大理日报》《大理教育》编辑部,和学

生一起朗读的故事一篇篇刊登了出

朗读让学生感受到快乐,同时也

来,让我们一起朗读着,快乐着。

为我的教学生活增添了色彩。

其实我和学生在朗读中,我也收

学生杨泽怡对又是这样描写听

人励志的《日有所诵》……

利落户漾濞一中,并将于今年9月正式 开班。"圆梦班"每学年有学生专项学习 生活资助费30万元,每生每学年受助 5000元。并将和其他普高学生一样,均 可享受普通高中学生免学费项目资助, 同时有机会获得普通高中国家助学金 项目、中央彩票公益金普通高中助学 项目等多项资助资金帮扶。大理州和 漾濞县高度重视"圆梦班"办学,目前 已全面完成前期准备工作,将计划向 全县招生招收品学兼优、家庭经济困 难学生50人。为保证教育质量,"圆梦 班"将与大理州民族中学"宏志班"进 行教师"一对一"帮扶,更好地帮助贫 困学子圆梦求学。南涧县在南涧县民 族中学创办了两个"民族班",面向全 县招生100人,"民族班"只招收少数民 族或农村户口汉族应届初中毕业生, 并符合家庭经济困难和品学兼优的双 重条件,每生每月将享受生活补助300 元,每年每届学生将总计受助30万元。

此外,2013年9月起,大理一中"华

萌宏志班"顺利开班,"华萌宏志班"是 由中国青少年发展基金会、云南省青少 年发展基金会、华萌基金及大理州教育 局合作的希望工程助学项目,从2013年 起至2017年,连续五年每届招生50名, "华萌基金"将为每生每年提供8000元 的学费及生活费资助,直至高中毕业。 目前,第二届"华萌宏志班"招生工作已 圆满结束。

而早在2002年秋季,在州委、州政 府的高度重视下,大理州民族中学开始 正式承办"西部开发助学工程"大理高 中"宏志班",至今已经招收学生13届, 让来自大理、楚雄、保山、怒江、德宏、迪 庆、丽江等滇西7州(市)汉、白、彝、纳 西、景颇、藏等26个民族的贫困学生汇 集到美丽的滇西中心城市大理,享受优 质高中教育资源,圆梦求学。"大理宏志 班"成为了学校一个响亮的办学品牌, 促进学校教育教学质量一路攀升,截止 2013年,在云南省高中教育教学综合评 定中,大理州民族中学连续十年被评为 全省教育教学工作"先进学校",教育教 学成绩连续十年居于全省民族中学榜 首,成为了大理乃至全省、全国民族教 育的佼佼者。

为充分发挥西部助学工程的示范 带动作用,进一步扩大宏志班的良好效 应,加大对贫困学生的资助力度,让白 州更多的贫困学子享受助学工程带来 的温暖,2008年9月,州委、政府决定从 当年起,每年由大理州民族中学自筹 办班经费,增办一个"大理宏志班", "宏志班"在原先招生数50人的基础上 再扩招50人,直接面向大理州12个县 (市)招生。说起"宏志班",校长马琴 颇为感慨地说道:"12年来,仅'宏志 班'这一项目,学校通过各种渠道筹措 的经费就达514.8万元,实现了'宏志 班'100%的巩固率。"至今,大理"宏志 班"已成功培养了700名毕业生。目 前,还有300名继续就读的学生,学子 广布滇西各地,有梅里雪山高海拨地区 的藏族学子、独龙江峡谷的特少民族学 生,并实现了独龙族等多个特少民族首 代大学生的突破。

冒资讯

祥云县组织中小学生开展 "中华魂"放飞梦想演讲比赛

近日,祥云县举办"中华魂"放 飞梦想主题演讲比赛,经逐轮角逐, 胜出的小选手在决赛产生一等奖3 名、二等奖7名、三等奖11名。

为引导青少年正确看待人生、 选择人生的正确奋斗方向和取得成 功的正确路径,坚定树立社会主义 核心价值观的信念,祥云县由关工 委、司法局、教育局、团县委共同举 办"中华魂"放飞梦想主题演讲比 赛。比赛自今年3月进行以来,全 县130多所中小学的5800多名参赛 选手在4个多月的选拔赛中脱颖而 出。日前,经选拔赛角逐出的21名 中小学生参加了决赛,并决出一、

(特约记者 陈应国)

弥渡两万名中小学生 参加畅谈中国梦演讲活动

近日,弥渡县关工委、团县委和 县教育局联合组织18所学校的 20000 名中小学生参加"中国梦"主 题演讲活动。

今年3月初,弥渡县关工委等 部门把订购的3000册"中华魂"(放 飞梦想)的主题教育活动用书分别 发放到县一中、二中、大庄完小等 18所中小学校,并组织在校学生轮流 阅读。在学习中,学校成立领导组加 强管理,班任教师具体指导,12名"五 老"人员巡回辅导。通过4个多月的 学习,大家积极撰写了一篇篇主题突 出、畅谈实现中国梦的专题文章。

为使这些来自同学间的文章得 到深入交流,班级、学校和县有关部 门分别搭建了"实现中国梦"主题演 讲平台,让同学们都有机会上台亮 相,进行演讲。演讲主题突出,对实 现中国梦进行了畅想,演讲活动赢 得了社会各界的好评

(记者 勾六零 通讯员 李波)

宾川请进专家为110名教师 开展"量身订制"培训

TSI(暑期教师学院)于7月28 日起在宾川开展为期9天的暑期教

TSI是TECC协会(北京大学、 中国人民大学暨清华大学科技教育 交流协会)的首个公益项目,于今年 暑假首次开展。本次培训共有来自 北京大学、清华大学、复旦大学、上 海交通大学、中国人民大学、北京师 范大学、华东师范大学的15名志愿 者,培训内容以多媒体计算机技术 和英语为主,为宾川县110名教师进 行针对性的培训,倡导新的教学方 法和新的教学理念,把先进的教育 理念运用到日常的教书育人中,培 育出更多更好的优秀人才。

(通讯员 罗仲玉)

南涧"学前教育家庭经济困难 儿童资助"资金惠及1200名儿童

为促进学前教育健康发展,切 实缓解家庭经济困难幼儿人园难问 题,南涧认真落实"学前教育家庭经

济困难儿童资助"资金。 2011年秋季学期以来,南涧县 积极争取中央、省、州、县财政资金 34.568万元,对全县城市低保和低收 入家庭幼儿,农村低保和低收入家 庭幼儿,农村独生子女,社会散居孤 儿、父母双残或单残的幼儿,单亲家 庭且父母无固定经济来源的幼儿以 及残疾幼儿、其他特殊原因造成家 庭经济困难的幼儿等进行了资助, 项目惠及全县1200名学前儿童。

(通讯员 王永虹 张志东)

宾川县要求幼儿园 保育员100%持证上岗

宾川县为促进幼儿园保育员队伍 的专业化建设,进一步提高幼儿园办园 水平,保障幼儿餐饮健康,县教育局、 县就业局、县民办教育协会共同组织 开展了幼儿园保育员任职资格培训。

培训分2014、2015两年分步组 织,拟免费培训250名保育员,今年 培训100名,培训时间7月21日至8 月4日。此次培训,聘请了大理州职 业高级中学的教师对参训保育员进 行培训,培训分为理论学习和实践 操作两部分,培训结束将聘请云南 省第42职业技能鉴定所对参训学员 进行考核鉴定,鉴定合格者颁发《中 华人民共和国职业资格证书》。

宾川县将通过两年的培训,务 必实现各幼儿园的保育员100%持 证上岗,逐步推行保育员就业准人 (通讯员 罗仲玉 李松)

"珍珠"在爱心中闪光

-祥云四中"珍珠班"纪实

□ 通讯员 魏超鸿

"祥云四中'珍珠班'是经省州侨 联、州教育局批准,由台湾王建煊先生 发起组织,浙江新华爱心教育基金会 与祥云四中共同设立的。祥云四中从 2007年开始招收'珍珠班',到今年招 收第8届。学校免除'珍珠生'的学费 和住宿费,浙江新华爱心教育基金会 每年补助每个学生2500元。"珍珠班" 高中毕业生考取大学,还可以申请基 金会的助学金。"祥云四中副校长、"珍 珠班"班主任段才喜介绍说。

家庭贫困的农家子弟,尽管学业 成绩突出,但往往会因为经济原因,在 求学的道路上走得十分艰难。为此, 基金会与学校合作开办"珍珠班",让 这一颗颗埋藏在沙砾当中的"珍珠", 通过各方面的关爱和自身的努力,闪 耀出人生的光彩。

祥云四中校长杨国旺说,祥云四 中"珍珠班"面向全州招生,招生对象

是成绩特优、家庭特困、品学兼优的 "双特"应届初中毕业生。学校对"珍 珠班"十分重视,配备了经验丰富的老 师,每年都选派班主任到浙江轮训。

高一年级的李燕娟是来自大理市 太邑乡的彝族学生,她说:"学校、老师 对我们比较负责,同学之间互相帮 助。基金会的老师每学期都来看望我 们,鼓励我们,教我们做人做事,让我 特别感动。将来我有了工作,我也要 像他们一样,帮助别人。"高二年级的 李艳芳接过话头说:"不管在不在同一 个班,或者是同一个级,'珍珠生'都比 较团结友爱。开学的时候,大家都去 帮新生拿东西,平时经常在一起学习 讨论,或者分享从家里带来的各种食 品。毕业的时候,还要勉励下一级的

高一年级"珍珠班"班主任王传武 老师说:"'珍珠班'的学生品学兼优、 纯朴善良、有上进心,我们在管理教育 上主要就是关心他们,做好心理上的

疏导,多给他们温暖和鼓励,帮助他们 树立信心,让他们健康成长。" 有一位名叫严翠萍的"珍珠生"

让班主任汪红文念念不忘。她的家在 祥云县普淜镇格子村,由于家庭比较 困难,她平常生活很节俭,连一根冰棒 都舍不得买。但在学校组织的"母亲 水窖"捐款活动中,她却捐出了20块 钱。她平时自觉地打扫班级的公共卫 生,从来不计较得失。去县城参加高 考,她请汪老师给她安排最便宜的旅 社,还说不就是住两个晚上嘛,这点困 难她克服得了。今年高考成绩揭晓, 她取得了614分的好成绩。

祥云四中自2007年设立首届"珍 珠班"以来,累计招收13个"珍珠班", 招收"珍珠生"435人。目前,已经毕业 的5届255名"珍珠生"中,累计有224 人上一本线,其余均超过了二本线。 从录取情况看,相当一部分同学进入 复旦大学、浙江大学、武汉大学、南京 大学等国内名校深造。



这是大理市教育局工作人员深入双廊镇伙山村委会向村干部、学生本人及家长了解情况

大理市自2007年由团市委主导实施"希望工程——金秋爱心圆梦大学"助学活动以来,截止2013年,已让1162名大 学新生圆梦大学,共资助504.64万元。

今年同往年一样,大理市在6月实施了启动仪式,开展了宣传发动、资金募集、学生申报、资格审查等工作,目前实施 项目的单位正在对资格审查符合条件的申报学生进行入户调查。 [通讯员 段德光 摄]

宾川县青少年校外活动中心成为少儿暑期乐园 □ 通讯员 张义红 李 松

与孩子一起享受阅读的快乐

7月28日,宾川县青少年校外活动 中心暑期培训班正式开班授课,235名 少年儿童相聚在一起学习琴、棋、书、画、 舞蹈等课程,开始了快乐的暑假生活。

走进音乐教室,钢琴声、笛子声和谐 交融,悠扬回荡;来到舞蹈教室,孩子们 随着音乐的节奏,和老师一起展示着优 美的舞姿;推开体育教室,孩子们正在老 师的言传身教下,认真学习各项体育技 能;象棋、书法教室里,孩子们正全神贯 注地思考、学习。

"这里既能学习我喜欢的舞蹈,又能 认识新朋友。每一天都很轻松、开心!"

来上舞蹈课的初一学生杨晗满脸笑容地 说,她已经是第二次参加中心的培训了, 通过舞蹈的学习,她比以前更自信了。

宾川县青少年校外活动中心是国家 彩票公益金扶持建设的青少年学生校外 活动场所,中心占地面积18755.7平方米, 建筑面积2054.42平方米,设有各类功能 室及室外活动场所,是集文化教育、艺术 培训、体育休闲娱乐为一体的青少年校外 教育阵地及活动中心,是该县唯一一家公 立校外教育机构。目前,中心共聘请11名 专业教师,免费开展钢琴、笛子、舞蹈、硬 笔书法、绘画、象棋、篮球、乒乓球等三大 类、11个项目的培训,丰富了孩子们的暑 期生活,成为孩子们的暑期乐园。

弥渡县弥城一中少年宫开展丰富多彩活动

□ 通讯员 杨 宋

今年3月以来,弥渡县弥城一中少 年宫开展丰富多彩的活动,丰富校园文 化生活,培养学生特长,张扬学生个性, 陶冶学生的情操,促进学生全面发展。 据悉,弥城一中少年宫开展积极健

康的活动,培养学生的兴趣爱好。同 时,开办乐器班、歌唱班、舞蹈班、书法 班、绘画班、小品创作班、朗诵班、篮球 班、排球班、乒乓球班等班级,聘请校 内、校外辅导员,每星期三下午对学生 进行辅导,培养学生的实践能力,提高 学生的综合素质。

鹤庆县筑牢学生暑期安全屏障

□ 通讯员 寸春蕾

为了有效确保学生暑期安全,近 期,鹤庆县共开展校园法制宣传12次, 检查行业场所68家次,发现并责令整改 安全隐患14处,查处行政案件27起,排 查化解各类纠纷36起,破获刑事案件14 起,收缴涉赌游戏机20余台。

各辖区派出所深入各中小学校进 行安全宣传,引导学生崇尚科学,学会

用法律武器保护自身安全;加强对网 吧、电子游戏室、歌舞厅的检查督促力 度;加强对重点时段、路段、场所的巡 逻管控,预防侵害学生的打架斗殴、盗 窃、故意伤害等案件发生;同时,派出 所、交警、消防等部门协作联动,全面 开展消防安全、道路交通安全隐患排 查整治,严防溺水、触电、踩踏等安全 事故发生,使广大师生度过一个平安、 快乐的假期。

大理市小升初实行按户籍划片就近入学

●学生按户籍所在地划片区就近入学

●教育招生部门统一组织录取

●不提供学生考试成绩学校需均衡编班

□ 记者 李 宝

每年小学升初中是广大学生家长 关心的问题。今年,云南省出台《关于 进一步做好小学升人初中免试就近人 学工作实施意见》的通知,要求各级教 育行政部门和义务教育阶段公办、民 办学校均不得采取考试方式选拔学 生,公办学校不得以各类竞赛证书或 考级证明作为招生入学依据。大理市 作为我州小学升初中压力和矛盾最大 的县市。今年的小升初有些什么新举 措?近日,记者采访了大理市教育局 分管招生的副局长邵世伟。

邵世伟副局长介绍,为了认真贯 彻云南省《关于进一步做好小学升人 初中免试就近入学工作实施意见》的

通知精神,大理市教育局认真制定了 大理市小学升初中免试就近人学的方 案,要求做到:大理市户籍的学生要就 近人学,应录尽录。对于就学矛盾较 突出的城区学校招生,实行按学生户 籍所在地划片招生,就近入学。对群 众关心的现实中有人户分离的现象, 是按实际居住地还是户口所在地为 主? 邵副局长明确表示:以学生户籍 所在地为主。

对于外来务工人员子女入学问 题,邵副局长介绍,近些年来大理市一 直都很好地解决外来务工人员子女就 学问题。每年,大理市解决外来务工 人员子女就学人数近千人。他解释 说,外来务工人员是指大理市以外户 口的外来务工人员。对这部分人员的

子女,只要同时有公安部门办理的居 住证,有经商、务工证明,有租房或者 房产证明,小学入学的适龄儿童要在 大理市居住满半年以上,小学升初中 的小学要在大理市内小学就读的都可 就近入学。

邵副局长介绍,大理市在做好实 行免试就近入学的要求同时,通过对 小升初学生统一招生,统一建学籍,对 学校只提供学生基本信息,不提供考 试成绩,学生入学后由电脑随机编班 等措施尽量解决少数学校办择优班等 不均衡现象。

邵副局长介绍,大理市在小升初 中还要求做好军人子女、残疾人子女 的就近入学问题。对这部分人员的子 女就学要求都要统一协调解决。